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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Стратегию конкуренции как линию поведения в конфликтной ситуации отличает:
1) урегулирование разногласий через взаимные уступки;

2) поиск решения через открытый обмен мнениями;
3) настойчивость в открытой борьбе за свои интересы;

4) попытка уйти от конфликта при минимальных затратах.

2.  Эмпиризм как одно из философских направлений утверждает:
1) невозможность познания реальности или какого-то ее фрагмента;
2) ведущую роль разума, мышления в познании и действиях людей;

3) приоритет воли в выборе собственной жизненной позиции;
4) главную роль чувственного опыта в человеческом познании.

3.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему
технологического
уклада.

1) Капитализм и социализм являются разновидностями постиндустриального общества
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в традицион-
ном обществе
3) Основой для развития постиндустриального общества является высокий удельный вес сельско-
го хозяйства и традиционный образ жизни
4) Развитию индустриального общества способствует научно-технический прогресс, подкрепляе-
мый духом предпринимательства, конкуренции и рациональностью действий

4.  Задачей гендерной политики в Республике Беларусь является:
1) восстановление историко-культурного наследия регионов

2) повышение уровня жизни населения
3) развитие жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства

4) достижение реального равенства мужчин и женщин в жизни общества

5.  К сфере эстетики человеческих отношений относится:
1) садово-парковое искусство 2) оформление рабочего места 3) украшение одежды

4) следование правилам этикета

6.  Человек как биологический организм:
1) вырабатывает духовные ориентиры своей жизни 2) стремится к самосовершенствованию

3) производит материальные и духовные ценности
4) проявляет простейшие психические реакции

7.  Институты духовной сферы общественной жизни:
1) обеспечивают создание, хранение и передачу знаний новым поколениям
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2) заботятся о больных и престарелых людях
3) обеспечивают условия, благоприятствующие развитию производства

4) обеспечивают охрану общественного порядка

8.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

9.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики является(-
ются):

1) равенство государств 2) отказ от политики двойных стандартов
3) экономическая глобализация и интеграция

4) обеспечение национального единства и гражданского согласия

10.  Акция как ценная бумага:
1) дает право на получение определенных дивидендов;

2) содержит долговое обязательство кредитора перед заемщиком;
3) закрепляет право владельца на получение в указанный срок суммы денег, подлежащей возвра-
ту;

4) дает право на дополнительные льготы.

11.  Укажите верное суждение:
1) умеренная (20−30 %) инфляция полезна, так как рост денежной массы стимулирует экономику,
ускоряет инвестирование, способствует росту производства;

2) общим последствием инфляции является снижение реальных доходов населения;
3) при инфляции резко возрастает покупательная способность денежных сбережений населения,
отсюда возникает покупательский спрос;
4) активная политика борьбы с инфляцией осуществляется на основе эмиссионного финансирова-
ния государственного бюджета.

12.  Трудовой договор может быть досрочно расторгнут нанимателем в случае:
1) выхода работника в отпуск по беременности и родам

2) отсутствия работника без уважительной причины на рабочем месте в течение двух часов
3) систематического неисполнения работником без уважительной причины служебных обязанно-
стей

4) приглашения на данное рабочее место другого работника

13.  Учитель обществоведения в утренней телепрограмме рассказал о новых подходах к препода-
ванию своего предмета. Данный пример относится к такому виду социальной коммуникации, как:

1) манипулятивная; 2) межгрупповая; 3) массовая; 4) непосредственная;
5) директивная.

14.  Совет Министров Республики Беларусь:
1) избирает на первом заседании Премьер-министра;

2) слагает свои полномочия перед вновь избранным Президентом;
3) формирует Совет Безопасности; 4) утверждает государственный бюджет.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
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1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами международных отношений
по состоянию:
 

а)  биполярный мир
б)  однополярный мир
в)  сотрудничество
г)  межгосударственные отношения
д)  конфликт

1) в, д 2) б, д 3) в, г 4) а, б 5) б, г

17.  Единый правовой термин, обозначающий меру уголовно-правового воздействия, примерами
которого являются арест, штраф, лишение свободы, применяемую по приговору суда, осужденному за
преступление,  — это _____.

18.  Укажите две черты смешанной экономической системы.
 

1)  господство командно-административных способов управления экономикой
2)  существование государственных предприятий в стратегически важных отраслях промышленно-

сти
3)  регулирование распределительных отношений
4)  отсутствие правового регулирования хозяйственной деятельности
5)  государственное регулирование экономических процессов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

20.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  нормативная
Б) исторической преемственности
В) коммуникативная

Характеристика функции
1)  позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям
2) регламентирует жизнь людей посредством морали и права
3) проявляется в накоплении, хранении, систематизации и передаче информации
4) позволяет обмениваться культурными достижениями, способствует процессам интеграции культур
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21.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) от-
носят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  В условиях, когда посредством рыночных механизмов формируется объем и структура произ-
водства товаров без их длительного перепроизводства или нехватки, проявляется _______ функция
рынка.

23.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)   Классификацию цивилизаций, основанную на системе господствующих в каждой из них цен-
ностей культуры, разработал П. А. Сорокин.

2)  Согласно концепции С. Хантингтона цивилизация определяется общностью языка, истории, ре-
лигии и обычаев.

3)  По мнению П. А. Сорокина, в основе идеационного типа культуры лежат научные знания.
4)  С. Хантингтон в своей книге «Закат Европы» пришел к выводу о скорой гибели западноевро-

пейской культуры.
5)  По мнению О. Шпенглера, цивилизация представляет собой период упадка культуры.

24.  Понятие, которое в конце XVIII в. ввел в научный оборот французский философ Антуан Дес-
пот де Траси для обозначения науки об общих принципах формирования идей,  — это _________.

25.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

26.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного процесса
в Республике Беларусь:

1)  подписание закона Президентом;
2)  принятие законопроекта в Палате представителей;
3)  одобрение законопроекта в Совете Республики.

27.  Вид инфляции, который характеризуется:
 

а)  увеличением затрат на материалы и энергоресурсы
б)  ростом цен на товары и услуги
в)  обесцениванием денег,

 
— это инфляция ________.

28.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.
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29.  Определите две формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов
2)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь
3)  депутаты Палаты представителей Национального собрания
4)  местный референдум
5)  обращение граждан в государственные органы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

30.  Укажите три положения, характеризующие избирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  В государстве действует пропорциональная избирательная система;
2)  в голосовании принимают участие все граждане страны;
3)  в выборах в качестве избирателей не участвуют лица, в отношении которых избрана мера пре-

сечения  — содержание под стражей;
4)  подготовка и проведение выборов осуществляется открыто и гласно;
5)  избиратель имеет право контролировать процесс подсчета голосов во время выборов;
6)   кандидаты в депутаты имеют право выступать с целью агитации на собраниях и в средствах

массовой информации.

31.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законодательством Республики
Беларусь:
 

1)  право на свободный выбор места жительства;
2)  право на выбор фамилии при заключении брака;
3)  право на воспитание детей;
4)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными каждым из них в пе-

риод брака в наследство;
5)  право на материнство;
6)  право каждого из супругов на личное владение вещами индивидуального пользования.

32.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие демократию.
 

1)  При демократии единственным источником власти является правительство.
2)  Представительная демократия строится на том, что народ делегирует определенные полномо-

чия своим представителям в органах государственной власти.
3)  При демократии парламент является высшим законодательным органом власти.
4)  В современном обществе наиболее распространенной формой демократии является прямая де-

мократия.
5)   Одним из основных принципов демократии является политический и идеологический плюра-

лизм.

33.  Понятие, введенное в научный оборот немецким социологом Максом Вебером для обозначе-
ния поступков, которые осознаются самим человеком, ориентированы на поведение других людей и
понятны окружающим,  — это социальное _________.

34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  социальная
Б)  финансового контроля
В)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение порядка и безопасности в обществе
3)  забота о многодетных и малообеспеченных семьях
4)  поддержание стратегически важного производства

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.
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35.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособного
возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста было
меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше трудоспо-
собного возраста.

4)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было меньше,
чем количество населения моложе трудоспособного возраста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста было
меньше, чем количество населения старше трудоспособного возраста.

36.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  формирование атмосферы взаимопонимания
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  обучение и наставление подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

37.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

A)  личные
Б)  политические
B)  культурные

1)  право на свободу научного и технического творчества
2)  право на жизнь
3)  право на участие в решении государственных дел
4)  право на труд

38.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Мировыми религиями, оказавшими наибольшее влияние на развитие человечества, признаются
буддизм, христианство и А)____________. К их характерным чертам относятся космополитизм, кото-
рый ставит единство веры Б)____________ политического или национального единства,
и В)___________, т. е. равенство всех верующих перед Богом
 

1)  индуизм
2)  выше
3)  ниже
4)  консьюмеризм
5)  ислам
6)  эгалитарность


